

1 января 2010 г. исполнилось 75 лет заведующему кафедрой всеобщей истории Московского городского педагогического университета д.и.н., проф. Евгению Ивановичу Хаванову. Родившийся в большом русском селе Воецк Ульяновской области в семье агронома и учительницы, мальчик рано остался без родителей. Окончив семилетку, поступил в нефтяной техникум в Сызрани, потом – работа на нефтеперерабатывающем заводе в Новокуйбышевске. После военной службы на Тихоокеанском флоте – педагогический институт в Куйбышеве.

Особую роль в выборе будущего поприща сыграла учеба в аспирантуре Академии общественных наук при ЦК КПСС (АОН) на кафедре истории международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, которую возглавлял тогда академик Е.М. Жуков.

После защиты диссертации – “Коммунистический Интернационал Молодежи в борьбе за вовлечение молодого поколения в единый рабочий и народный фронт против фашизма и войны (1933–1939 гг.)” – Е.И. Хаванова назначили заведующим отделом культуры областной партийной газеты. Спустя два года он попросил перевести его на научную и преподавательскую работу. Возглавляя кафедру научного коммунизма в Ленинградской высшей партийной школе, он подготовил и защитил докторскую диссертацию “Коминтерн и молодежь: исторический опыт политики коммунистов в молодежном движении”.

В 1988 г. Е.И. Хаванова пригласили на работу в сектор истории Коминтерна Института марксизма-ленинизма, а в июле 1991 г. назначили директором Центра международных исследований АОН. В 1995 г. на курсах при Федеральной академии госуправления МВД ФРГ он изучал опыт подготовки кадров госслужащих в условиях рыночной экономики. Тогда же был приглашен во вновь создаваемый Московский городской педагогический университет (МГПУ) на должность декана исторического факультета и заведующего кафедрой истории мировых цивилизаций (всеобщей истории).

Е.И. Хаванов сохранил верность избранной в молодости проблематике – роли подрастающего поколения в социальных битвах XX столетия. Он сконцентрировал внимание на объединяющих началах, открывающих путь к сплочению широких масс юношества в интересах социального прогресса. На опыте Коминтерна, рабочих организаций XX в. Е.И. Хаванов показывает, насколько пагубно – и на партиях, и на юношеских союзах – сказываются попытки отказаться от организационной самостоятельности молодежи, установить над ней жесткую опеку, подгонять под существующие ранжиры. В последние годы Е.И. Хаванов организует исследование об участии различных социальных групп нашего общества в политической жизни страны, составляет программу курса по этой проблематике на историческом факультете МГПУ, является членом экспертного совета при Комитете Государственной думы по делам общественных объединений и религиозных организаций. Совместно с давним коллегой – проф. В.В. Рябовым – разрабатывает тему “Общественно-политические движения в новое и новейшее время” на опыте Западной Европы, Америки и России.

Е.И. Хаванов продолжает исследование сущности фашизма (монография “Тестапо против Коминтерна”), издает книгу “Продолжение легенды” – военно-исторический очерк об одном из соединений Красной Армии, над которым шефствовала зарубежная молодежь.

У Е.И. Хаванова много учеников – студенты и аспиранты. Он охотно передает им свои знания и опыт.

Е.И. Хаванов – академик РАЕН, заслуженный профессор своего университета, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Он член Союза журналистов Москвы и член Союза писателей России, награжден медалью К.Д. Ушинского.

Коллеги и друзья поздравляют Евгения Ивановича Хаванова с юбилеем и желают ему доброго здоровья и новых успехов на педагогическом поприще.